

EL CORREO

Año XXVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Jueves 14 de Junio de 1906

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 9.421

OTRO BUEN EJEMPLO

(La constitución de un país)

Con el estrépito y el calor de estos días de alborozo, de tráfago y de emociones, no hemos oído ni visto aquello que han visto y oído los que tienen el cuidado de no concentrar la actividad en sólo una manifestación de su vida... Alemanes, franceses e italianos nos han dado cuenta del jubilo real celebrado en Rumania con motivo de cumplirse el 40.º aniversario de estar al frente de sus destinos el rey Carlos I. Y con tal motivo, Europa ha parado mientes en lo que puede conseguir un pueblo que tiene ansias de vida, bajo la mano de elementos directores celosos, abnegados y patriotas.

Constituye este acontecimiento una lección política muy expresiva, singularmente para nosotros. Por eso, además de rendir cariñoso parabién a la gentil hermana de latinidad, conviene ofrecerla a la observación de nuestros compatriotas.

Esos seis millones de rumanos, nietos de moldavos y valacos bárbaros, hijos de incipientes sencillos, son hoy lo que son por obra de la previsión patriótica, de la voluntad y del desinterés de ilustres directores, regidos por un carácter firme, cual el del rey Carlos I. Ya está en la sangre y en la conciencia del país el sentimiento de la personalidad internacional unido al orgullo de raza y de nacionalidad: *il román un piere...* el rumano no puede desaparecer.

Pueblo heroico y sufrido, abierto a la vida moderna, su literatura y sus artes buscan en la tradición y en la historia el fuego que ha de vigorizar su actividad mercantil e industrial. Ha querido vivir, y con directores briosos y grandes ha salido de la barbarie a la civilización, con gentileza y seguridad envidiables.

Veamos, veamos ese nuevo caso de formación nacional, semejante en muchos extremos, aunque en términos más modestos, a los de Prusia, Alemania y el Japón. Sus poetas cantaron virilmente:

*Decit o viata moarta
Mai bine-o moarte vie.*

Y sus estadistas, sus maestros, sus soldados, sus literatos y sus artistas, cuidaron de completar el pensamiento: mejor que la vida muerta, es la muerte real, decían aquellos... A la vida muerta, han hecho éstos suceder una existencia honorable, rica y próspera, que sirve en ecuación hermosa a la causa de la Humanidad, en aquellos límites de la Europa civilizada, en tanto que forma y robustece una individualidad histórica y étnica con todos los caracteres esenciales para la vida de lucha y de progreso.

José Ibáñez Marín.

DESDE ROMA

La salud del Pontífice.—Gota y spleen.—Los recuerdos de Venecia.—Mentiras.—Los Obispos franceses y la separación de la Iglesia y el Estado.—Tolerancia.—El Tesoro de «Sancta Sanctorum».—Esposos.

Roma 9 de Junio 1906.

Se tienen, desgraciadamente, noticias poco satisfactorias de la salud del Papa. Su Santidad padece de gota, y efecto de frecuentes dolores de cabeza, se siente débil y sufre de spleen. Continúa dando audiencias y recepciones, y se ocupa también mucho de los negocios; pero quien lo ve reconoce que su Santidad hace un esfuerzo nervioso y de voluntad.

El mal de Pío X es en parte físico y en parte moral. Acostumbrado al aire libre, a la actividad del patriarcal de Venecia, Pío X siente su auto-prisión en el Vaticano, por más que este Palacio sea inmenso; sobre todo, Pío X, sufre echando de menos sus costumbres sencillas, a las que ha debido renunciar.

El Papa no se preocupa de su mal; solamente con algún íntimo se queja de sus molestias y de sus melancolías. Estas agravan las condiciones físicas; pero el Papa, gracias a su «fibra» robustísima, resiste valerosamente. Es inútil agregar que no se debe creer en una imaginaria salida del Papa del Vaticano para ir a algún villeggiatura a Castelgandolfo ó a otra parte de que se ha hablado.

Ha llegado a Roma una misión de Obispos franceses, para solicitar del Papa una decisión *ex-autoritate* en orden relativa a la institución de las asociaciones de culto en Francia. Se sabe que el Papa, conforme a la Euclicia *Vehementer Nos*, no podrá jamás adherirse a las asociaciones de culto, establecidas por la ley para la separación del Estado de la Iglesia, ni autorizarlas.

Pero se cree que Pío X responderá al deseo intransigente de algunos Obispos franceses, dando consejos y órdenes inspiradas en la tolerancia.

P. Grisar, de la Compañía de Jesús, con autorización especial del Papa, ha podido abrir y visitar el tesoro famoso que se encuentra en el *Sancta Sanctorum*, de la conocida Iglesia de la Escalera Santa, cerca de la Basílica de San Juan de Letrán, donde se conserva la venerada imagen *ache-roppita*.

Este tesoro había sido cerrado en tiempo de León X (1520) y no había vuelto a abrirse. En el *Sancta Sanctorum*, desde la época de Carlo-Magno, estaba depositado el arte gótico. La capilla es una verdadera joya del arte gótico italiano del siglo XIII. En el altar, el P. Grisar ha encontrado muchos *cinelios* y reliquias de una grandísima importancia desde el punto de vista artístico y arqueológico.

Los principales son: Una gran cruz, ricamente esmaltada, de 27 centímetros de largo, 17 de ancho y 3'7 de grueso,

conteniendo la gran reliquia de la madera de la Santa Cruz, descubierta por el Papa Sergio el año 687.

Otra cruz—con un brazo roto—adornada de gruesas piedras, que tiene una importancia histórica igual a la precedente.

Un estuche de plata, conteniendo la cabeza de Santa Inés, trabajo del tiempo de Honorio III.

Una gran caja de plata, con la inscripción: «SANDALIA D. N. J. GHI.»

El tesoro contiene además muchos tejidos de grandísimo valor, destinados a recibir sagradas reliquias.

La simple reseña de estas riquezas descubiertas por el P. Grisar es bastante para dar una idea de tal tesoro.

Después del viaje de luna de miel ha llegado a Roma la señora Josefina Sarte, sobrina del Pontífice, en unión de su marido el ingeniero José Colombo.

El Papa los ha acogido cariñosamente, tanto a la sobrina como a su esposo, recibiendo en audiencia privada, y después de bendecirlos ha regalado a la esposa una joya muy sencilla del valor de pocos cientos de liras.

N. F. Cora.

Orquídeas

Hace poco tiempo, en una subasta de Londres se vendió una planta de orquídeas en 30.500 francos.

Este fantástico precio recuerda las extravagancias cometidas por los holandeses del siglo XVII por las cebolletas de tulipán. Un honrado habitante de Harlem, hacia 1637, tuvo la humorada de dar por una cebolla de la especie llamada *Virrey*, lo siguiente: cuatro bueyes cebados, ocho cerdos, doce carneros, diez quintales de queso, dos toneles de vino, una traga, un traje completo, una copa de plata y triplo por valor de 25.000 florines.

Otro «tulipomano» de Amsterdam pagó en 65.000 francos una cebolleta de la variedad *Victoria*.

Es dudoso que una orquídea se cotice nunca a tan altísimos precios; pero los aficionados ingleses, hacen, por lo menos, todo lo posible por batir el record.

Conocida es la pasión de Mr. Joseph Chamberlain por las orquídeas; siempre lleva en el ojal una muestra de esas plantas tropicales de que sus estufas de Highburg, cerca de Birmingham, poseen millares de especies. Pero la colección de Mr. Chamberlain es insignificante al lado de la del barón Schroeder en Egham ó la de sir Trevor Laurence, en Dorking; una y otra están evaluadas en más de un millón de francos.

Las variedades más buscadas de orquídeas son las *Odontoglossum* y las *Cypripedium*. No hace mucho que un gran aficionado londinense, mister N.-C. Cookson, vendió una colección de 73 plantas de *Odontoglossum* en 125.000 francos; una sola, variedad *Crispum Cookson*, alcanzó el valor de 16.000 francos; otra, *Crispum mondigatum*, 11.419, y otra, por fin, 14.962 francos. Un *Cypripedium*, adquirido por el barón Schroeder, valió 9.125 francos.

Estas cifras son tanto más extravagantes cuanto que las orquídeas son las plantas más «caprichosas» del mundo; sus floraciones causan grandes sorpresas.

Hace tres ó cuatro años, los famosos floristas ingleses MM. Sander and C.º vendían por tres francos un pie de orquídea de una especie vulgar; ¡cuál no sería su asombro al comprobar cinco meses después que aquel pie sin valor había dado flores que no pertenecían a ninguna variedad conocida! Aprestaráronse a readquirir por 12.500 francos la planta excepcional, y no tuvieron que arrepentirse de ello.

Los infinitos cuidados que reclaman las orquídeas en ser trasladadas a nuestros climas, y los peligros mortales a que se exponen los que van a buscarlas en los bosques tropicales, explican el coste de las plantas.

Se tendrá una idea de las dificultades que representa la importación de ciertas orquídeas, sabiendo que de un envío hecho a Europa desde Colombia, de 27.000 plantas solo dos resistieron el viaje.

Y los peligros de su busca son tales, que puede asegurarse que las expediciones costosísimas organizadas por horticultores en Nueva Guinea, el Brasil ó Sierra Leona, han costado más vidas humanas que flores intactas han proporcionado. Calcula un periódico que no es exagerado pensar que cada una de las 5.000 variedades de orquídeas introducidas en Europa desde los tiempos de Linneo, ha causado la muerte de más de un atrevido explorador.

No hay fiara de captura más peligrosa que esas flores ligeras y débiles como mariposas. Crecen en las regiones más malsanas del globo. Para descubrirlos, no sólo hay que afrontar las mordeduras de reptiles venenosos y las picaduras de peligrosos mosquitos, sino también las flechas envenenadas de las tribus indias, que rinden supersticioso culto a esas flores aladas.

No es raro encontrar en la historia de su captura relatos de expediciones como una de siete cazadores mejicanos, aún reciente, de los cuales seis murieron violentamente en menos de un año, y el séptimo regresó consumido por la fiebre, destrozado, casi moribundo.

La «novela» de ciertas orquídeas llenaría libros. Dijémoslo solamente para terminar, en qué circunstancias se descubrieron dos de las más delicadas variedades de *Sobraho* con pétalos blancos: una engalanaba con sus flores un altar del Bahomey, todavía ensangrentado con los restos de un sacrificio humano; la segunda, de aterciopeladas hojas, fué encontrada en un cementerio de Nueva Guinea, y sus raicillas estaban tan profundamente incrustadas en un cráneo, que hubo que llevar la planta con el cráneo donde había florecido...

LA SUERTE DE DUMAS

Alejandro Dumas, hijo, era uno de los hombres más afortunados del mundo. El mismo hacía frecuentemente alarde de su suerte, en la que tenía gran fé; y testimonio curioso de ello es una carta, hasta ahora inédita, que acaba de publicar *L'Eclair*. Dumas relata en ella cómo se libró del servicio militar, en esta forma:

«Era en 1844; yo estaba inscrito en la alcaidía para ser sorteado. Un agente de quintas con quien mi familia tenía amistad, asediaba a mi padre para que me asegurase contra las probabilidades de caer soldado en el sorteo. Yo me oponía tenazmente, con el original pretexto de que tenía mucha suerte y sería dinero gastado en balde.

Efectivamente, yo no podía coger una carta ni un billete de lotería sin ganar, y estaba convencido de que sacaría buen número.

Me confiaba hacia vacilar a veces a mi padre. Pero el agente le presentaba los peligros de la abstención.

«Si hace usted asegurar a su hijo antes del sorteo, le costará 800 francos y tendrá la seguridad de que no va a filas. Si no le asegura usted y cae soldado, será preciso comprar un sustituto (no exista la redención a metálico) y como su hijo es alto, será un coracero, que cuesta 2.000 francos lo menos.

A pesar de esto, yo quería arriesgarme; pero mi padre encontró más prudentes y económicos los razonamientos interesados del corredor, y le entregó los 800 francos.

El corredor tenía en cada seguro un beneficio de 200 francos. Pero, ¡dónde hay un intermediario que teniendo una cantidad en su bolsillo no prefiera embolsársela íntegra? El corredor, hombre honrado, no pensaba robar los 800 francos; pero buscaba una combinación para conciliarlo todo. Fué a encontrar, y me dijo:

—¿Está usted seguro de sacar buen número?

—Para mí, no es dudoso.

—¿Si yo tuviese esa seguridad...

—¿Qué haría usted?

—No asegurarle.

—¿Y entonces?

—Entonces, si el número era bueno, los 800 francos serían para mí.

—¿Y si el número era malo?

—Tendría que entregar los 800 francos a la Compañía y perdería mi comisión.

—No lo comprendo.

«Es que en la Compañía tenemos nosotros ventajas que no tienen los particulares. Si yo llevo ahora el dinero a la Compañía, sea cual sea el resultado del sorteo, guardo mi comisión; si no lo llevo y el resultado es malo, tendré que entregar los 800 francos íntegros a la Compañía, en virtud de mi contrato con su padre de usted, y la compañía pondrá sustituto, pero no me dará nada; si, sin llevarlo, el número es alto, como la Compañía no conoce el contrato, todo el dinero es para mí.

—No me asegure usted entonces.

—¿Tan cierto está usted?

—¿Cuántos números hay?

—Cuatrocientos.

—Pues el núm. 400 será para mí.

—¿Pues sea lo que quiera! Dícho está.

No me aseguró. Pero estaba intranquilo. La víspera del sorteo fué a mi casa.

—Es mañana,—me dijo.

—¿Y a mí qué?

—¿Cómo qué? Tiene usted que ir a sacar el número.

—No es preciso. El alcalde lo sacará por mí si no estoy.

—¿Dejará usted al alcalde?

—¿Por qué molestarme?

—¿Pero es que la suerte es personal! ¡Si no va usted le abandonará!

—Nada de eso. Así no se podrá decir que yo he influido en la Providencia.

—Vaya usted, se lo ruego...

—De ninguna manera.

Y dejó al alcalde sacar número por mí.

Aquella noche cenábamos en casa de madama-quele Mars mi padre y yo, lo recuerdo aún.

Yo no sabía lo que habría pasado. Estaba allí el barón Denié, que había presenciado el sorteo, creo que como miembro del consejo de revisión.

—¿Usted no ha estado en el sorteo—me dijo.

—¿Sabe usted qué número tiene?

—No, pero debe ser el 400...

—Poco le falta; es el 393...

Yo no he tenido, pues, sustituto. Nadie me matado ni ha sido muerto por mí, y el agente tiene 800 francos más...

En cuanto a las reflexiones filosóficas que es ahora moda hacer sobre la guerra, yo las resumiré en este aforismo: «Cuando el hombre no mata a su semejante ni tema por sí la muerte, será Dios.»

Alejandro Dumas.

Noticias de sociedad

Muy concurridos estuvieron ayer los salones del hotel de los condes de Casa-Valencia.

Mientras la juventud aristocrática allí congregada balló rigodones y vales, las personas formales hablaron sobre proyectos de viajes de verano, y de la animación que en las playas del Norte renarrará en los meses del estío.

San Sebastián y Zarauz, en España, parece que serán los lugares predilectos este año, como los anteriores, de la buena sociedad madrileña, y Biarritz y San Juan de Luz, las francesas.

La joven duquesa de Noblesse obsequió anoche con un espléndido te a sus amigos.

Mañana contraerá matrimonio en Bilbao la gentil señorita Mercedes John con el joven *sportman* D. Eduardo G. de Careaga.

Se ha concedido merced del hábito de Santiago a D. César Pérez de Guzmán, hijo de los marqueses de Bolaños.

Se encuentra gravemente enfermo el senador por Badajoz, Sr. Baselga.

Ha podido salir a la calle mejorado de las heridas que sufrió el día del infame atentado de la

calle Mayor el primer caballero de S. M. Sr. Alvarez de Toledo.

—Han regresado a Madrid el duque de Híjar y el Sr. Méndez Vigo.

—Da veraneos: Han salido para Valencia de Alcántara, los duques de la Victoria; para Zurich, D. Manuel de Soto; para Vizcaya, D. Manuel de Taramona; para San Sebastián, D. José de la Prestilla; para Bilbao, D. Fernando Landeche; para Villajuan, el magistrado del Tribunal Supremo D. Gonzalo de Córdoba, y para Hendaya, el ilustre novelista D. Armando Palacio Valdés.

LOS MOROS EN GRANADA

Ha estado en esta población la embajada marroquí que vino a España para asistir a la boda de sus majestades.

En la estación esperaban a los viajeros las autoridades civiles y militares y una nutrida comisión del Ayuntamiento.

El embajador marroquí hizo su entrada con el gobernador, Sr. Sánchez Lozano, trasladándose al hotel Washington Irving, de la Alhambra, donde se hospedó.

Sidi Mohamed El Misfin, que así se llama el embajador, se mostró muy agradecido por el recibimiento que Granada le ha tributado.

La embajada marroquí ha visitado la Alhambra, deteniéndose largo rato en el palacio árabe.

Encantados, han recorrido los moros los diferentes lugares de la Alhambra, comiendo después en el Ayuntamiento.

En el hipódromo se organizaron unas carreras de caballos en obsequio a la embajada, que después marchó con dirección a Algeciras.

De otros periódicos

El programa radical y la disolución de las Cortes

De La Epoca:

«Todos los jefes de mayoría declaran que votarán con el Sr. Moret todo lo que sea el programa liberal, y una de dos: ó se pretende que no se crea lo que dicen aquellos señores, y con ellos se haayan los que así los ofenden, ó se da a entender que ese programa inédito del Gabinete no va a ser el del partido liberal, sino algo nuevo que en las covachas de la presidencia ha descubierto el señor Moret, cuando se queda sólo con el Sr. Gasset. Por lo muy liberal y muy radical, ¡va a tropezar con dificultades en estas Cortes ese programa? Por parte de la mayoría, no; precisamente en los liberales el radicalismo está siempre en proporción a la distancia a que se hallen del poder. Flaquea en los ministros, en las mayorías crece, en la oposición se hace terrible. Por mucho que el Gabinete radical, aún le parecerá poco a la mayoría, y de los republicanos no hay que decir. ¿Qué importaría los 140 diputados que podrían sumar, a todo tirar, las derechas, frente a los 200 que simpatizarían con el programa radical?»

«Y, sobre todo, si estamos equivocados, con verlo basta. Las Cortes están ahí. No hay más que reunirlos; leer esos proyectos que son el programa; pasarlos a las secciones, y comenzar la discusión. ¿No hay mayoría para ellos? ¡Ah! Pues entonces tendrá el Sr. Moret para proponer, y la Corona para resolver, no la hipótesis de ahora, sino la tesis, el hecho mismo, la realidad incontrastable de un dilema planteado entre unas Cortes y un programa. Resuelta entonces la cuestión a favor de ese programa, y sustituidas con otras las Cortes que para realizarlo no sirvieran, el decreto de disolución en manos del Sr. Moret sería una solución a discutir, pero una solución consistente y razonable, como fundada en una realidad.»

De El País.

«Si en lo fundamental se imitara a Inglaterra, las Cortes no serían disueltas. Iría a ellas Moret con ese programa, si es que existe (en su existencia creemos menos que en la del decreto de disolución); allí lo defendería contra los conservadores y carlistas, ayudado por todos los liberales, así dinsticos como republicanos. ¿Venida? Pues se mostrará lo inútil del sacrificio. ¿Fiqueaba la mayoría, se dividía y daba más fuerza a los mauristas? Pues entonces era ocasión de disolver, constitucionalmente.»

«Esto es del más perfecto corte inglés, esto es genuinamente parlamentario y constitucional.»

«El Sr. Maura tiene razón en esta ocasión, como la tuvo para dimitir cuando el nombramiento del general Polveja. Injusto sería no aplaudirle por esta su rara energía que contrasta con el general cortesanismo.»

«Pero si damos a Maura la razón, felicitamos a Moret porque su acuerdo no nos conviene, pero nos regocija. Las elecciones generales y el frecuente cambio de Cortes y Gabinetes perjudican a nuestros adversarios. Además, la airada disolución de las Cortes, favorece el primer empuje de la solidaridad catalana, que podría fracasar de tardarse mucho en verificar elecciones; y a los republicanos nos libra de la desairada situación de volver a las Cortes después del ruidoso retiro.»

EL PAN FRANCÉS

Por diferencias surgidas entre los obreros y los patronos que se dedican a la elaboración de los panecillos largos, en varias tahnas se declaró anoche la huelga, siendo numerosas las familias que esta mañana han tenido que desayunarse con pan de Viena, el cual, por la precipitación con que fué confeccionado esta madrugada, resultó de malas condiciones.

Ya se nota de que el público en general vaya enterándose de ciertos detalles relacionados con la cuestión del pan, pues por unas causas u otras, siempre es el que sale perjudicado.

Realmente los panecillos largos, de poco tiempo a esta parte, eran microscópicos. En eso debían fijarse los obreros, en no someterse a la voluntad de los patronos si querían fabricarlos faltos de peso, pues a quien perjudican en primer término es a los trabajadores.

Durante las fiestas reales, toda clase de pan, además de malo, se ha expendido falto de peso, sin que se haya señalado para impedirlo ninguna iniciativa por parte de las autoridades locales.

Si la huelga de los obreros panaderos tuviese por causa la rebeldía contra los fabricantes, que para obtener mayores ganancias abusan del público elaborando pan malo y sin el peso debido, la opinión estaría de su parte y los apoyaría resueltamente, porque todo el vecindario está aburrido de que se explote con tanta frecuencia.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Marruecos

El súbdito asesinado

Dicen de Fez, que el Magzen considera el último asesinato de un súbdito francés, sólo como un incidente desagradable y que una indemnización bastará para arreglar la cuestión.

Sobre la Conferencia

Le Liberté ha recibido de Tánger noticias refiriendo que el Sr. Malmasi, ministro de Italia en dicha capital, como decano del cuerpo diplomático acreditado cerca del Sultán, jefe de la misión especial encargada de presentar a Abd-el-Aziz el Protocolo de la Conferencia de Algeiras, ha sido recibido el pasado sábado en audiencia particular por el Emperador marroquí, guardándose la más absoluta reserva sobre la entrevista. Sin embargo, se sabe que la conversación tuvo por tema general la Conferencia de Algeiras.

Noticias varias

Discusión de un presupuesto

Comisión del Presupuesto.—La delegación austriaca discute el presupuesto de Negocios Extranjeros.

Mr. Goluchowsky, contestando a algunas críticas, ha e constar que el acuerdo austro-ruso se refiere al mantenimiento del orden en los Balcanes y justifica la demostración de la escuadra contra Turquía.

Hablando de la triple, Mr. Goluchowsky declara que Italia y Alemania desean el mantenimiento del statu quo en lo referente a los Balcanes; están de acuerdo sobre la cuestión albanesa, y sobre este punto Alemania sólo obra «casus foederis».

La alianza prueba que es la mejor garantía de paz.

El orador justifica la actitud de Austria hacia Servia. Respecto a Marruecos, el convenio franco-alemán amenaza el principio de la puerta abierta, Austria se une al punto de vista alemán.

El acuerdo de mediación de Austria es tan honorable para Francia como para Alemania y rindió un gran servicio en favor de la paz. (Aplausos.)

El presupuesto de Negocios Extranjeros quedó aprobado.

Tratado franco-español

Durante la comida que mensualmente celebra la Sociedad de Industriales y comerciantes de Francia, los comensales han aprobado un voto de unanimidad en favor de la conclusión inmediata de un tratado de comercio franco-español satisfactorio, y que el régimen económico actual sea mantenido hasta el 1.º de enero de 1907.

Los príncipes de Battenberg

La princesa Beatriz y los príncipes Maurizio y León de Battenberg, han llegado esta noche a las nueve y cuarenta y cinco minutos.

La Iglesia y el Estado

Telegrafían desde Roma a Le Figaro, que a pesar de los votos del episcopado francés, el Papa ha decidido hacer desde luego una resistencia absoluta a la ley de separación de la Iglesia y del Estado.

La presidencia de Venezuela

El Herald ha recibido de Caracas un despacho diciendo que el general Gómez dejará el día 5 del próximo Julio sus funciones de presidente de la República de Venezuela, y que el ex presidente Castro volverá a tomar el poder.

Incendio importante

Un incendio de extraordinaria violencia y en cuyas causas se desconocen hasta la fecha, ha destruido los docks de la Compañía de Transportes de los Mercantes y de los Mineros. También han sido aniquilados por las llamas un vapor y varias barcas. Las pérdidas materiales se calculan en 500.000 dólares.

El comercio hispano-sueco

Le Temps reproduce un telegrama, fechado en Berna, diciendo en sustancia lo siguiente: España propone a Suiza la prórroga del arreglo provisional que caduca en 1.º del próximo mes de Julio; pero pone para ello la condición de que se apliquen a los productos suizos los derechos del nuevo arancel español, a partir de dicho día 1.º de Julio.

Vapor correo

El vapor Montevideo, de la Compañía Transatlántica, ha salido ayer de este puerto con rumbo a la Habana.

Presupuesto aprobado

La Cámara de los Comunes ha aprobado el presupuesto general en tercera votación definitiva.

El Canal de Kiel

El Consejo del Imperio ha admitido el proyecto de estudios preliminares para ensanchar el Canal marítimo de Kiel, medida necesaria por el aumento de tonelaje en los buques de guerra.

Contra la ocultación de riquezas

El gobierno prepara un proyecto de Conferencia Internacional, con objeto de reprimir en todos los países el fraude en el impuesto sobre utilidades y rentas, sobre herencias, bajo cualquier forma que sea.

Explosión en un barco

Una violenta explosión se ha producido a bordo del steamer Heverford, que procedía de Norte-América, volando el puente, cuyos destrozados alcanzaron enorme altura.

Rompimiento diplomático

Las relaciones diplomáticas entre Grecia y Rumanía han quedado oficialmente rotas.

PROVINCIAS

Arrollados por un tren

Gobernador y ministro: El tren de Barcelona, que llegó a esta a las siete

de la tarde, arrolló en la estación de Sagunto a D. Melchor Duart, muy conocido en esta capital, dejándolo muerto en el acto.

D. Salvador Bonell fabricante de abanicos, que lo acompañaba, también fue arrollado, resultando herido levemente.

Anarquistas detenidos.—Alarma.—Anónimos

Han sido detenidos los anarquistas Castellote, Cardenal, Miranda, Masip Passuy y Corominas, como firmantes de la carta publicada en algunos periódicos felicitando a Nakens por haber ocultado a Morral.

La Publicidad ha sufrido tres denuncias por esta causa.

Hay gran expectación para la procesión del Corpus.

Se han recibido anónimos marcando hasta el punto de la Rambla del Centro donde estallarán bombas.

Se han tomado grandísimas precauciones.—Mencheta.

La partida del «Vivillo»

La partida del Vivillo continúa siendo acosada, encontrándose fugitiva.

Han sido detenidos los propietarios y colonos encubridores y los guardas rurales que ocultaban sus guardias.—Mencheta.

Sacerdote, exdiputado

Ha fallecido en esta población el sacerdote don Antonio Pedregal, exdiputado de las Constituyentes y que abandonó la carrera para dedicarse a la propaganda federal.

Su entierro será civil.—Mencheta.

VIDA TEATRAL

Provincias

BARCELONA.—La compañía de la notable primera actriz Rosario Pino ha estrenado con halagüeño éxito la nueva comedia de Sardou, titulada La pista, traducida al castellano por los distinguidos literatos Ricardo Catalina y Manuel Bueno.

REUS.—Con el juguete cómico en un acto de los Sres. Cocat y Criado Los intrusos, y la comedia arreglada del francés por Pérez Seoane Celosa, ha debutado en el teatro circo la compañía cómica dramática Palma Helg.

DE SPORT

Madrid

Partidas de polo

Durante los días 7, 12 y 13 del presente mes se han jugado en el Hipódromo interesantísimas partidas de polo, en las que se disputaban los jugadores el premio ofrecido por los Reyes D. Alfonso y doña Victoria.

El día 7 lucharon el team, formado por los señores Crespi, Clavijo, Montijo y Cimerá con el de los Sres. Uruela, Suárez Pitker y marques de Villavieja, ganando el primero por 10 goals contra cuatro.

El segundo día jugaron los Sres. Santos, conde del Real, Pitker y el duque de Alba, contra M. Jouny, Maza, duque de Santolaya y Justo San Miguel, apuntándose cinco goals el primer team por cuatro del segundo.

Ayer tarde, tercer y decisivo partido, lo jugaron los teams Crespi, conde del Montijo, conde de Cimerá, contra Uruela, conde del Real, M. Pitker y duque de Alba.

Ganó el primer premio de SS. MM. el segundo team, que se apuntó siete goals por cuatro.

Extranjero

Sport náutico

En Bayona se han celebrado las primeras regatas de esta temporada.

Este año la flota del Club se aumentó con una bonita balandra, la Libellule, del Sr. Joffre. Los resultados fueron:

1.ª Serie, menores de una tonelada:

1.º Fredé, del Sr. Dunon, una hora veintiocho minutos cuarenta y ocho segundos.

2.º Bi-tuyala, del Sr. Colhay, una hora treinta y dos minutos.

3.º Libellule, del Sr. Joffre, una hora cuarenta y cinco minutos y nueve segundos.

Segunda serie, de una y media toneladas:

1.º Béri, del Sr. Clavère, una hora treinta y siete minutos trece segundos—una hora cuarenta y siete minutos catorce segundos.

2.º Ariet, del Sr. Larre-Brussat, una hora treinta y ocho minutos veinticuatro segundos—una hora cuarenta y tres minutos veintidós segundos.

También se ha verificado la junta general de la Sociedad, quedando elegido por unanimidad el siguiente Consejo de Administración:

Presidente, M. Le Roy; vicepresidente, M. Lagrolet; secretario, M. Sodés; tesorero, M. E. Barre; vocales: MM. Getten, Mancha y Clavère.

La junta ha fijado las fechas de las próximas regatas en la siguiente forma:

Regatas de socios: 24 de Junio, 8 de Julio y 22 de Julio.

Grandes regatas internacionales los días 4, 5 y 6 de Agosto.

Regatas delante de Biarritz: 9 de Agosto.

Estas regatas tendrán lugar entre las de San Sebastián de fin de Julio y las de Aranchón al 19 de Agosto, permitiéndose a los yachtsmen ir regatando en las aguas del Cantábrico sin interrupción.

Además, el Real Club Náutico de San Sebastián está organizando una regata en crucero, desde Biarritz hasta San Sebastián, para el día 14 de Julio.

Le bol d'Or

Le bol d'Or, la clásica prueba ciclista de veinticuatro horas, que debía celebrarse el mes próximo en Buffalo, se ha aplazado hasta el sábado 1 y domingo 2 de Septiembre.

Asalto de armas

Al asalto organizado en honor de Pini y sus alumnos, y celebrado en la Sala del Esgara, de París, acudió numeroso público, compuesto por todas las notabilidades de la esgrima.

Los alumnos de Pini tiraron unos asaltos brillantísimos con algunos de los mejores profesores de París.

El maestro Pini tiró luego con Rossignol, desarrollando aquel uno de sus juegos más finos y brillantes, oponiendo a la pujanza de su adversario, que se encontraba en la plenitud de la fuerza, todos los recursos de su ciencia.

Exposición de automóviles

En la exposición de automóviles que se ha celebrado en Milán han obtenido premio las siguientes naciones:

Francia, 27 grandes premios y 63 recompensas. Italia, 11 grandes premios y 61 recompensas. Alemania, 27; Bélgica, 18; Austria, 9; Inglaterra, 8, y Suiza 3.

El gran premio ciclista de París

En Vincennes se han verificado las pruebas de la primera jornada del gran premio ciclista de París.

La concurrencia fué numerosísima.

La prueba capital de la jornada, que era el premio del Consejo general (sus horas con entrenadores), fué ganada por Pottier, después de una ruda lucha con Cornet durante la primer media hora.

El vencedor ha cubierto en la hora 43 kilómetros 325 metros.

El handicap internacional fué ganado por Poulham.

La segunda jornada del gran premio tendrá lugar el jueves próximo.

Concurso de tiro

El match anual entre las Sociedades de tiro

«Manhattan Revolver and Rifle Association» inglesa y la francesa «Carole des Carabiniers de Paris», ha terminado el martes último con la victoria del equipo francés.

Como los años anteriores, cada equipo de tiro efectuó sus tiradas en sus respectivos campos de tiro, encargándose el cable de transmitir los resultados, hasta que se quemó el último cartucho por los tiradores que en el concurso tomaron parte.

Este «cabalgando match» es uno de los más interesantes acontecimientos deportivos del año, creándose siempre considerables cantidades en las apuestas.

DOCTRINA LEGAL

Sentencias del Tribunal Supremo

Sala 2.ª.—De lo criminal.

Casación

Lesiones.—Sentencia 27 Junio 1905.—(Gaceta 29 Mayo 1906).—Se declara no haber lugar al recurso de casación por infracción de ley, fundado en haber apreciado el tribunal sentenciador la concurrencia de dos circunstancias atenuantes además de las dos estimadas, por carecer de finalidad, ya que no puede aplicarse el número 5.º del art. 82 del Código penal para rebajar la pena al grado inmediatamente inferior, por existir una agravante que hace imposible dicha rebaja.

Tectos legales que se aplican.—Artículo 82, número 5.º del Código penal.

Hurto.—Sentencia 27 Junio 1905.—(Gaceta 29 Mayo 1906).—Se declara constituir el delito frustrado de hurto el hecho de recoger un individuo unas gavillas de leña dentro de un monte del Estado sin la debida autorización, con ánimo de lucro, y que al tratar de sustraerlas del expresado monte fué sorprendido por la Guardia civil.

Tectos legales que se aplican.—Artículos 3.º y 590 del Código penal y 4.º, párrafos 1.º y 2.º y 40, regla 4.ª del real decreto de 8 de Mayo de 1884.

«Considerando que la sentencia reclamada declara probado que los procesados no se limitaron a cortar leña ni a dañar en un monte público, que es lo penado con multa por el párrafo 1.º del artículo 4.º del real decreto de 8 de Mayo de 1884, sino que realizaron actos de apoderamiento de leñas ajenas, sin la voluntad de su dueño y con ánimo de lucro, lo cual constituye el delito de hurto definido en el art. 530 del Código penal y castigado en la siguiente según su cuantía y circunstancias:

«Considerando que el bien del párr. 2.º del mencionado art. 4.º del real decreto de 8 de Mayo de 1884 atribuye a los Tribunales ordinarios el conocimiento de las cortas y daños hechos en montes públicos con ánimo de lucro, cuando los productos forestales hubiesen sido extraídos del predio, no excluye esto el castigo, por la misma jurisdicción, de la tentativa y de la frustración, pues afirmándose en ese artículo y en la regla 4.ª del 40 la competencia de los Tribunales del fuero común para entender de los delitos definidos en el Código penal, es evidente su facultad para conocer, no sólo de los delitos consumados, sino de todos los hechos punibles a que se refiere el art. 3.º del Código, que se encuentran directamente a la consumación, pues vienen a ser distintos grados de idéntico delito.»

Resoluciones de la Dirección general de los Registros.—Inscripción de hipotecas.—Resolución de 30 de Abril de 1906.—(Gaceta 30 Mayo).—Se declara 1.º Que los abaceas partidores tienen personalidad para entablar recursos gubernativos contra las negativas de los registradores a inscribir los bienes inmuebles y derechos reales de herencia; 2.º Que cuando hay cónyuge sobreviviente y ha de procederse a la liquidación de la sociedad conyugal, no puede prescindirse de la intervención del mismo en las operaciones de testamento del momento; 3.º Que no puede privarse a ningún heredero forzoso de la legítima que le corresponde, sin que sea desheredado expresamente en el testamento por alguna de las justas causas que enumera el Código civil, y 4.º Que el auto de aprobación judicial de unas particiones tiene carácter meramente ritual, y formalitario por lo que éstas quedan sometidas a la calificación de los registradores.

Tectos legales que se aplican.—Artículos 807, 814, 834, 836, 848, 849, 855, 1.057, 1.392, 1.395, 1.417 y 1.418 a 1.431 del Código civil y las Resoluciones de este centro de 12 de Noviembre de 1895, 14 de Junio de 1897, 14 de Marzo de 1903 y 26 de Febrero último.

«Considerando que los abaceas nombrados por el testador, con cargo de hacer la partición de sus bienes, tienen legítimo interés en sostener la validez y legalidad de las operaciones testamentarias practicadas por los mismos, y consiguientemente en que se inscriban a favor de los adjudicatarios en el Registro de la propiedad, cuando recaen sobre bienes inmuebles, por lo que no puede negárseles personalidad para interponer el oportuno recurso gubernativo contra la negativa de los Registradores a practicar dicha inscripción.

Considerando que según la doctrina consignada por esta Dirección en diferentes resoluciones, y especialmente en la de 26 de Febrero último, cuando existe cónyuge sobreviviente y ha de procederse a la liquidación de la sociedad conyugal, no puede prescindirse de la intervención del mismo en las operaciones de testamento del momento, aun dado caso que los abaceas tengan el carácter de comisarios; y habiéndose practicado las que son objeto del recurso sin la intervención y conformidad de la viuda doña María Salomé Blasco Ramos, adolecen de un defecto sustancial que impide la inscripción de las mismas.

Considerando que la referida partición tiene también el vicio de no haberse adjudicado a la nombrada viuda la cuota usufructuaria que le corresponde por virtud de lo dispuesto en los artículos 834 y 836 del Código civil; pues aun cuando el testador la desheredó expresamente, atendido el carácter de heredero forzoso que tiene el cónyuge sobreviviente por razón de aquella cuota, era necesario para que esta desheredación fuera válida que hubiese existido alguna de las justas causas que se determinan en el artículo 855 del propio Código y que esta se consignase expresamente en el testamento, lo cual no ocurre en este caso, sin que sea admisible tampoco la alegación del recurrente de que al tiempo del fallecimiento estaban separados los cónyuges por estar pendiente demanda de divorcio; pues aunque así fuera, ha debido esperarse el resultado del pleito y no privarla desde luego de su parte de herencia, conforme a lo dispuesto en el párrafo 3.º del artículo 834 del repetido cuerpo legal.

Considerando que no resulta que por el Juzgado se haya dado vista de dichas operaciones a la referida viuda, ni era esto posible estando, como estaba, excluida de las mismas, por lo que no puede conceptuarse que haya prestado tácitamente su conformidad a ellas, como alega el recurrente, ni el hecho de haber sido aprobadas judicialmente basta para subsanar los defectos de que adolecen, porque con arreglo a lo declarado también en varias resoluciones por esta Dirección general, tal aprobación tiene carácter meramente ritual y formalitario, y no puede equipararse al de las providencias y sentencias que dictan los jueces y tribunales, por lo que las operaciones de liquidación y partición que contengan este requisito están sometidas a la calificación de los registradores, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 855 del propio Reglamento para su ejecución.

Escuadra inglesa

Hállase fondeada en el puerto de Alicante la escuadra inglesa del Mediterráneo que manda el almirante lord Charles Berestford.

Forman dicha escuadra los acorazados Implacable, Irresistible, Venerable, Bulwark, London, Queen y Formidable; los cruceros Carna-

ron, Lancaster, Leviatan, Suffolk y Venus; los cazatorpederos Bruiger, Thoon, Ardent, Dragon y Bresser y el aviso toneladas.

Los acorazados son de 15.000 toneladas, monta cada uno 16 cañones y la tripulación 742 hombres.

La escuadra procede de Malta y probablemente vendrá a Cartagena.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—14 de Junio de 1906.

Presidencia.—Real decreto nombrando fiscal del Tribunal de Cuentas del Reino a D. José de la Bastida y Fernández.

Gracia y Justicia.—Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de subsecretario de este ministerio ha presentado D. Antonio Barroso y Castillo, y nombrando para el expresado cargo a D. Pedro Rodríguez de la Borbolla.

Proyecto de ley de organización y atribuciones de los Juzgados y Tribunales del fuero común en España (continuación).

Gobernación.—Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de subsecretario de este ministerio ha presentado D. Federico Requejo, y nombrando para el referido cargo a D. Antonio Aura y Boronat.

Otro admitiendo la dimisión que del cargo de alcalde-presidente del Ayuntamiento de Madrid ha presentado D. Eduardo Vincenti, y nombrando para dicho cargo a D. Alberto Aguilera.

Guerra.—Reales órdenes aprobando la expedición por duplicado de los documentos extraviados que se expresan.

Fomento.—Real orden autorizando la adquisición directa del material agrícola de divulgación científica para la enseñanza en los cuarteles pedido por el director de la Granja-Instituto de Agricultura de Jerez de la Frontera.

Administración central.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros.—Orden resolutoria de un recurso gubernativo interpuesto por el abogado del Estado de la provincia de Lugo contra la negativa del registrador de la propiedad de Barcelona a inscribir un mandamiento judicial.

Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se expresan.

Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de Deuda y Clases pasivas.—Extravío de un resguardo de depósito.

Relación de las reclamaciones formuladas durante el mes de Mayo último por corporaciones de Beneficencia e Instrucción pública solicitando emisión de inscripciones por venta de bienes en primera y segunda época.

Subsecretaría.—Relación del movimiento del personal de jefes, oficiales y aspirantes a oficial habido durante el mes de Mayo último.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Obras inscritas en el Registro general de la propiedad intelectual, correspondientes al cuarto trimestre del año 1905.

Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Programas de los concursos ordinario y decimo especial sobre Derecho consuetudinario y economía popular.

Fomento.—Tarifa presentada a la aprobación de este ministerio por la Sociedad general de ferrocarriles Vasco Asturiana.

Dirección general de Obras públicas.—Subastas de obras de carreteras.

El proceso del atentado

El atentado anunciado por Morral.—Cinismo anarquista

El Imparcial refiere lo siguiente:

El 26 de Mayo último, a las seis y media de la tarde próximamente, en la primer calle transversal del paseo de coches del Retiro, entrando a mano izquierda, había dos hombres sentados en un banco, delante del quinto árbol de la primera fila. En otro banco del mismo paseo, y a unos quince paces del anterior, encontraba aquella tarde a la misma hora sentado, contemplando los juegos de algunos niños, el oficial primero de oficinas militares, con destino en el ministerio de la Guerra, D. Vicente García Rulópez.

En una de las ocasiones en que el Sr. Rulópez separó su vista de las angélicas criaturas que estaban distrayendo su atención, se fijó en aquellos dos hombres sentados en frente de él—que vestían ambos decentemente, uno con gorra japonesa y otro con sombrero blando—y observó que se habían colocado el del sombrero de espaldas al paseo, mirando hacia el árbol que tenía detrás del banco, y el de la gorra de cara al paseo. Fijóse entonces más el oficial de oficinas militares, y vio que estaban alternativamente entreteniéndose en grabar algo, con un objeto que tenían en la mano, en la corteza del árbol.

Picó la curiosidad al Sr. Rulópez y propúose esperar a que se levantasen aquellos señores para ver lo que habían hecho en el árbol; pero dieron las siete y las siete y media, y los individuos en cuestión, que observaron ya las insistentes miradas de aquel caballero que tenían enfrente, no se movieron de su banco.

Cerca de las ocho levantóse el Sr. Rulópez, y trató, pasando muy cerca del árbol en cuestión, de ver lo que habían hecho en él. Propúose inútilmente los dos individuos, uniéndose bien, taparon el árbol, revelando las sospechas que les inspiraba aquel pasante.

Volvio a pasar dos o tres veces el oficial de oficinas militares, y todo fué en vano. Los dos hombres seguían tapando el árbol.

Cansado ya el Sr. Rulópez, y no teniendo otro móvil que le impulsase a estar allí que la curiosidad, a las ocho y cuarto próximamente abandonó el Retiro, encaminándose a su domicilio.

Al día siguiente, ó sea el 27 de Mayo, recordando el incidente que acabamos de transcribir, volvió el Sr. Rulópez al sitio donde estuvo a la caída de la tarde anterior, y entonces pudo lograr descansadamente su propósito.

Lo que habían grabado aquellos dos hombres en el árbol en cuestión era un círculo, no muy regular, en cuyo interior, y en la parte superior, había un dibujo que parecía representar una calavera, y debajo dos tibias cruzadas. En el resto del círculo, tal y como lo copiamos, se leían las siguientes palabras:

EJECUTADO SERÁ ALFONSO XIII EL DÍA DE SU ENLACE UN IRREDENTO

A un lado y a otro del último renglón había unos dibujos, y a la derecha, siguiendo el perímetro de la curva, se leía la palabra DINAMITA.

Figúrese el Sr. Rulópez que aquello sería un entretenimiento ímber, una broma estúpida, y se alojó de aquel sitio sin darle importancia.

Llegó el 31 de Mayo, y podrá comprenderse el estupor del Sr. Rulópez al tener noticia del criminal atentado contra SS. MM. Para lo mucho mayor el Oficinista militares cuando al ver en los periódicos el retrato de Mateo Morral reconoció inmediatamente, sin la menor vacilación, en él a aquel hombre del sombrero flexible que el 26 de Mayo con otro grabó lo que hemos indicado en el árbol tantas veces citado.

Como se ve, Mateo Morral hacía verdadero alarde de sus criminales propósitos, confiando en que la policía no había de atravesarse en su camino.»

Según los datos facilitados en los hospitales y clínicas donde ingresaron heridos a consecuencia del atentado de Morral, el número de defunciones ocurridas y el de los heridos existentes en la actualidad, es el siguiente:

Hospital Provincial.—Muertos: cinco.—Heridos:

En esta relación no figuran los siete muertos habidos en la casa núm. 88 de la calle Mayor, así como tampoco las personas fallecidas en sus casas, ni los heridos, algunos de ellos graves, que fueron curados en las Casas de Socorro.

Lo que arrojan las diligencias

Ayer, a última hora, el juzgado practicó nuevas diligencias en la Cárcel Modelo, como consecuencia de las cuales parece que el juez Sr. Valle ha formado la convicción moral de que el director de la Escuela moderna de Barcelona, es cómplice del atentado de la calle Mayor.

Además de la carta en que el Sr. Ferrer enviaba al Sr. Nakens el cheque de mil pesetas a cambio de que éste le hiciese unos libros para su escuela, aparece una nueva carta de la que no se tenía la menor noticia, y escrita por Ferrer en Barcelona el día 31 de Mayo y recibida el 1.º de Junio por el director de El Motín.

En dicha carta parece ser que Ferrer decía a Nakens que hiciese uso de las mil pesetas que le enviara, pues sabía que estaba apurado.

Por otra parte, según parece, fue también el de haberse cruzado correspondencia antes del día 31 de Mayo entre Ferrer y Morral, y hasta se afirma que a una de esas mismas acompaña un itinerario de la comitiva regia, en el que se hace figurar la calle del Arenal.

También parece que el juez ha comprobado otro extremo importante, del

El conde de San Bernardo fué conducido al Juzgado de guardia, donde prestó declaración. Dicho señor ha asegurado que llevaba el automóvil a una moderada velocidad; pero que no pudo evitar el atropello por no haber visto que cruzaban los niños, debido, según el declarante, a que estaban regando en aquel momento, y el agua de la manga de riego caulaba a los que algunos segundos más tarde fueron atropellados.

UN PUEBLO AGRADECIDO y un ministro modelo

La población de Trápani (Sicilia) está hace algunos días insurreccionada. Los edificios públicos no abren sus puertas. Ha sido quitado de la alcaldía el busto del rey, y le ha reemplazado otro. Bandas tumultuosas recorren las calles, gritando «¡Muera Giolitti!» «¡Cual es la causa de esta agitación?»

Nada más sorprendente. La causa es que Trápani es la patria de M. Nasi, y este señor tiene cuentas pendientes con la justicia italiana.

La historia es vieja. M. Nasi era hace tres años ministro de Instrucción pública, y de tal manera se aprovechó, como suele decirse, que dió lugar a que la gente se enterara. Una comisión investigadora, que se le encargó, demostró plenamente por boca de M. Chaportio, escandalosa prevaricación.

M. Nasi empezó pidiendo que se hiciera luz; el jefe de su gabinete, comendador Lombardo, esquivando un encuentro con la policía, traspasó las fronteras; entonces M. Nasi, viendo en salvo a Lombardo, cargó sobre él todas las culpas.

Pero eran muchas para un hombre solo. La Cámara, desdiciendo al subalterno, votó la autorización pedida por los tribunales para perseguir al exministro. Cuando la policía fué a buscar a éste, encontróse el nido vacío. «Con la frente muy alta, según expresión del interesado, S. E. Nasi, habíase retirado... al extranjero.

Apoderóse la policía de los libros de contabilidad. Bran dignos de *Las mil y una noches*. De sorpresa en sorpresa descubrióse que en menos de dos años M. Nasi había gastado 73.022 liras en viajes—1.555 en un simple paseo a Frascati.—Su secretaria particular—una tibia franquicia postal—acusaba 23.241 liras de sellos. La impresión de los discursos del ministro, por cuenta del ministerio, importaba otras 10.827 liras. La encuadernación de obras destinadas al ministerio—no había una, ni en rústica, ni encuadernada—elevábase a 15.035 liras. Se habían pagado también a los embaldosados 5.000 liras por 171 cajas que contenían muebles, aparatos fotográficos, grabados, estatuillas... ¡hasta una bicicleta y un *plaid!*... con la singular coincidencia de que todas habían sido enviadas a Trápani, el feudo de S. E.

En el capítulo de «Subsidios a las escuelas y recompensas a los profesores», la negligencia de M. Nasi—como decían sus defensores—adquiría proporciones fantásticas.

Este capítulo se elevaba a 354.144 liras en el presupuesto 1902-003. De esa cantidad, sólo 45.651 habían sido pagadas por vía reglamentaria, esto es, por medio de los inspectores escolares. El resto, 310.000 liras, en cifras redondas, se distribuyó por medio de bonos, firmados por el ministro ó por el jefe de su gabinete. Faltaban muchos recibos, y los que se encontraban proporcionaban la sorpresa de que la mayor parte de los profesores subvencionados apenas sabían escribir, á juzgar por sus firmas.

Quiso la policía indiscretamente averiguar quiénes eran esos profesores tan ignorantes. ¡Horror! Uno, era albañil; otro, zapatero; un tercero, guardia de Orden público; otro, costurera; otro, comadrona... Había hasta niños, uno de veinticinco meses... Se encontraron también créditos destinados a la enseñanza agrícola, invertidos en donativos á pintores que no pintaban y á periodistas sin periódico, todos unidos por lazos más ó menos aparentes á Nasi y á su afortunado distrito.

Es á éste á quien el ministro había protegido en sus prevaricaciones. Y Trápani no le ingrató. Los electores pensaron que si Nasi había delinquido fué por amor á ellos; y con obstinación creciente, le reeligieron y tornaron á reelegirle cuantas veces la Cámara invalidó la elección.

Ahora, por la negativa del Tribunal de casación á admitir un recurso de Nasi, Trápani se ha levantado, ha quitado de su sitio el busto real, sustituyéndolo con el del exministro, y por las calles la gente da mueras á Giolitti y canta á voz en cuello el himno á Nasi. Opóñese á esto, con razón, que si Nasi quiere demostrar su inocencia, no tiene más que constituirse prisionero y se le oirá. Pero Trápani no quiere atender reflexión alguna. No admite que su diputado tenga que rendir cuentas. Exige que nadie intervenga en su adhesión reconocida hacia quien le enviaba socorros, regalos, estatuillas y hasta bicicletas ministeriales.

Tal es el caso extraordinario que hoy se da en Trápani, y que es de desear que no se repita nunca en ninguna población.

Detalles de los desórdenes
Roma 13.
Según noticias de Trápani, continúan los desórdenes.

Durante la mañana, el populacho ha prosiguido su tarea de quitar y romper las banderas italianas, reemplazándolas por otras francesas á los acordes de *La Marsellesa*. Esto es tanto más extraño, cuanto que M. Nasi fué poco amigo de Francia en toda su vida política.

Las calles que llevaban los nombres de la reina Elena y la princesa Yolanda, han sido «rebautizadas». En lugar de las placas que contenían los nombres han sido colgadas otras con los de Emma Nasi y María Nasi, hija y esposa de Nasi, respectivamente.

El retrato de esta última está colocado en el Ayuntamiento, entre un trofeo de banderas francesas.

Varios furgones con correspondencia han sido asaltados y arrojados al mar.

Por la tarde, á los soldados que había en los cuarteles, y cuyo número era insuficiente para restablecer el orden, se han unido importantes refuerzos.

Entonces han podido las tropas sin resistencia desfilar por las calles principales y quitar la bandera francesa que ondeaba en el Ayuntamiento, volviéndola á su lugar al pabellón italiano.

Pero cuando se ha ido á tocar al busto de M. Nasi, la muchedumbre reunida en la plaza ha dado tales muestras de agitación, que los soldados han tenido que desistirse de su empresa y dejar el busto en su sitio.

Se anunciaba para hoy un mitin; los soldados ocuparon previamente el lugar señalado.

El gobernador ha publicado un bando declarando disueto el Ayuntamiento.

Ha entrado en el puerto un torpedero, y su comandante ha hecho maniobrar los cañones ante la gente.

La situación continúa siendo grave.

Los habitantes de Trápani esperan que otras poblaciones sicilianas seguirán su ejemplo.

Un detalle curioso: en Trápani mucha gente juega á la lotería pública semanal que sale todos los sábados. El viernes último, casi todo el mundo jugaba á los números que en la nomenclatura simbólica de la lotería corresponden á las palabras *perseguido é inocente*, los dos títulos que dan á M. Nasi sus conciudadanos.

En el sorteo del sábado último esos dos números han salido premiados, figurando entre los cinco que se sacan siempre.

Se asegura que gracias á esto los jugadores han ganado más de un millón de liras, aumentando el entusiasmo general este golpe dado contra la caja del gobierno italiano.

DE BERLÍN

Novela de una novela

Berlín 10 de Junio.

Hace algunos años la familia Krupp, propietaria de la famosa fundición de cañones Essen, encargó de la educación de varios niños á un pastor protestante llamado Frenssen. Este, cumpliendo á conciencia su cometido, dedicó á ratos perdidos á la literatura. Los niños crecieron; M. Krupp murió en las circunstancias aún no bien explicadas que se recuerda, la gestión de M. Frenssen estaba terminada. El pastor se retiró al campo en una aldea de Holstein, su provincia natal, y poco después publicó un libro titulado *Jochem Uhl*, novela de un aldeano.

Este «acontecimiento» hubiera pasado inadvertido si el autor no hubiese tenido la idea de dedicar el libro á la viuda Krupp pidiéndola su protección.

Mme. Krupp no tiene ninguna autoridad en la Alemania literaria; no podía pensar en organizar una lectura solemne ó dar brillantes conferencias, ó escribir llamativos artículos para hacer triunfar la novela del antiguo preceptor de sus hijos. Pero Mme. Krupp es rica y recurrió á otros medios; compró 1.000 ejemplares del libro y los distribuyó á sus amigos, á sus conocidos, á cuantos encontraba, ni más ni menos que si fuesen prospectos anunciando algún infalible específico.

El éxito fué rápido y grande. Todo el mundo hablaba del libro, y hablaba bien; porque como el aldeano alemán compra pocos, la novela de Frenssen no tenía competidores, y cada cual hablaba con fruición de lo que conocía.

Entonces la alta crítica, bajo la influencia de este impulso popular, se fijó en la novela y encontró en ella un sentido profundo, un alcance místico-humano-religioso que de la aburrida monografía de un aldeano, á quien no pasa nada, hizo un documento importante de la historia literaria contemporánea.

El pastor, en su aldea, ballaba de alegría, porque la tirada de su obra alcanzó pronto la cifra de 200.000 ejemplares. Y cogió la sotana so pretexto de escrúpulos de conciencia, y dedicado de lleno á la literatura, acaba de publicar su segunda novela, titulada *Hilgenlet*, que es un *patois* de *Heiligenland* (país sagrado), nombre de una comarca de Holstein.

Esta segunda novela es poco más ó menos tan mala como la primera; pero en muy poco tiempo se han vendido 100.000 ejemplares. Y lleva camino de adquirir aun mayor popularidad, porque de un tipo de mujer vulgar, sensual y disparatada que en ella figura, parece que ha hecho esa tipología propaganda feminista.

De manera que el expator Frenssen habrá he-

cho probablemente fortuna, gracias al rasgo de la viuda Krupp repartiendo ejemplares de la primera novela.

¡Nuevo sistema de propaganda para literatos y novelistas!—X.

La procesión del Corpus

Con la solemnidad de costumbre y según el programa que anunciáramos en nuestro número de ayer, se ha celebrado esta tarde la procesión del Santísimo Corpus Christi.

Esta se organizó y salió de la Catedral de San Isidro, siguiendo la procesión por las calles del Conde de Romanones, Concepción Jerónima, Carretas, Puerta del Sol, calles Mayor y de Ciudad Rodrigo, plaza Mayor y calle de Toledo, regresando á la Catedral, donde se disolvió.

Fuerzas de la guarnición cubrían la carrera. Los balcones de las casas por donde pasó la procesión lucían casi todos vistosas colgaduras, y se veían ocupados por infinidad de personas, en las que predominaba el bello sexo.

Presidían la procesión el Ayuntamiento, el secretario del Gobierno civil y las autoridades militares.

Numerosas comisiones del ejército y diversos centros oficiales asistieron al acto religioso.

Al paso del Santísimo se arrojó de la mayor parte de los balcones espesa lluvia de flores.

El tiempo nublado y amenazando lluvia, no ha sido óbice para que en todas las calles de la carrera presenciara la procesión infinidad de público.

Durante el paso de aquella no ha ocurrido accidente ninguno desagradable, únicamente en la Puerta del Sol, á la entrada de la calle de Carretas, fué detenido un sujeto en el momento en que intentaba quitar el reloj á un caballero.

Una boda

En la capilla reservada de la parroquia de San Martín se verificó ayer el enlace de la bellísima señorita María Ulrich, hermana de nuestro compañero en la prensa, el redactor del *Heraldo de Madrid*, D. Aquiles, con el conocido abogado don Joaquín Aznal.

Apadrinaron á los contrayentes doña Ana Jath, madre de la novia, y el comisario de Guerra, don Juan Piqueras.

Cargas de justicia

El día 18 del actual, de once de la mañana á una de la tarde, dará principio el pago de cargas de justicia correspondientes á los meses de Abril y Mayo últimos para los que tienen consignados sus haberes por este concepto en la Depositaria-pagaduría de esta provincia, y continuará á las mismas horas en los días 19 y 20 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

Balance del día

La festividad del día ha retraído á la gente política de los círculos donde suelen reunirse diariamente.

En las calles ha habido bastante animación, especialmente en todo el trayecto que ha recorrido la procesión del Corpus.

También ha habido concurrencia numerosa en los paseos, las afueras, los teatros y hasta en la Plaza de Toros, á pesar de que el espectáculo de hoy no pasaba de modesta novillada.

No hay nada nuevo de política. Las conversaciones giran sobre el mismo tema de la disolución, aunque ya este asunto va también descartándose, porque ni se escribe ni se oye nada nuevo. Lo que merece recogerse es lo que dice hoy *El País*.

El diario republicano se congratula de que el Gobierno pueda llegar á disolver las Cortes, porque—son sus palabras—«el frecuente cambio de Cortes y Gobiernos perjudican á nuestros adversarios», esto es, á los monárquicos, y también porque «la airada disolución de las Cortes favorece el primer empuje de la solidaridad catalana, que podría fracasar de tardarse mucho en verificar elecciones, y á los republicanos nos libra de la desairada situación de volver á las Cortes después del ruidoso retraimiento.»

En estas breves palabras expresa, con noble franqueza *El País* mucho más que cuanto pudiéramos decir nosotros respecto á los inconvenientes de las interinidades y repetidas mudanzas que sin fundamento se vienen registrando en los últimos tiempos.

Aparte de otros inconvenientes, que no son flojos ni pocos, la disolución del Parlamento en los momentos actuales tendría como resultado inmediato dar alguna consistencia al republicanismo español, deshecho al presente por la incompatibilidad de ideas y de caracteres de sus elementos más importantes.

Daría igualmente ocasión para que adquiriese cierta preponderancia, si quiera fuera circunstancial, esa extraña amalgama llamada solidaridad catalana, formada por componentes tan heterogéneos como son los republicanos centralistas, republicanos federales, republicanos radicales, carlistas, integristas y catalanistas ó regionalistas catalanes.

Mas no es cosa de profundizar en tal materia, porque no debe discutirse lo que carece de realidad presente ó futura, que es lo que ocurre con la disolución de las Cortes.

Vuelve á hablarse del *trust* del pan como proyecto próximo á tener realidad práctica.

El sábado celebrará junta general la Sociedad de fabricantes de pan y en ella se tratará de suprimir el premio á la reventa, como medida previa para llegar á aquel objeto.

Conseguido esto, se irá rápidamente al *trust* del pan en Madrid. Después se tratará de hacerle extensivo á las provincias. Y una vez conseguido se elevarán los precios actuales.

Estas son las noticias que circulan, asegurándose que los que vienen trabajando este asunto son personas que han demostrado ya su pericia organizando otros *trusts*.

Bueno será que las autoridades estén alerta para defender los intereses del vecindario si aquellos propósitos pudieran perjudicarlos.

La *Gaceta* publica hoy los decretos de personal que ayer se hicieron públicos. Aparecen firmados en La Granja los nombramientos de los Sres. La Bastida y Rodríguez de la Borbolla, y en Madrid los de los Sres. Aguilera y Aura Boronat.

Dícese que está también acordado el nombramiento del Sr. Merino para el cargo de gobernador del Banco de España.

Se ha dicho hoy que el Juzgado militar ha reclamado el conocimiento de la causa que se instruye por el atentado de la calle Mayor.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 15° sobre 0.
A las doce de la tarde, 24° sobre 0.
A las cuatro, 21° sobre 0.
La máxima fué de 26° sobre 0.
La mínima de 15° sobre 0.

El barómetro marca 709 mm.—Variable.

Bolsa de París

Paris 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 97'85.—3 por 100 francés, 98'30.—*Fabra*.

Paris 14.—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 98'97.—3 por 100 francés, 98'27.—*Fabra*.

LOTERÍA NUM. 10

Esta afortunada Admón. sigue remitiendo á provincias y extranjero cuantos pedidos de billetes ó décimos se la hagan, pudiendo mandar en un solo envío hasta de tres sorteos.

Pedidos á MAYOR, 37, Madrid.

Las acciones de los ferrocarriles españoles en la Bolsa de París

	ÚLTIMOS PRECIOS		
	Mediódía	Norte	Andaluces
	Francos	Franc.	Francos
1905 Diciembre 15.	287	165	170
» 30.	305	170	177
1906 Enero... 15.	311	173	180
» 31.	318	175	194
» Febrero... 15.	336	197	211
» 28.	356	206	214
» Marzo... 15.	369	216	218
» 31.	371	213	232
» Abril... 14.	369	216	226
» 30.	366	221	221
» Mayo... 15.	405	267	246
» 31.	398	245	231

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Curación cierta por el
Jarabe Henry Mure
en Pont Saint-Espirit (Francia)
Envío gratuitamente un folleto muy interesante
Mucho cuidado con las falsificaciones
Exíjase el nombre de Mure

CHARADA

Hace días fui al teatro y vi que en las *varietés*, una de *tres cuatro quinta* hizo el papel de *una tres*. El que estaba al lado mío se entusiasmaba de veras diciendo: *Nada tres cuatro las dióvetes extranjeras*. Le miraba con asombro y al mismo tiempo pensaba: *¿esto tiene la cabeza tres cinco (ésta acentuada)*. Al acabar la función, compré un puro en el estanco, y fui pensando la *todo* que hay de la peseta al franco.

L. Fernández Rodríguez.
(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior
BAN DO LE RO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Vito y Modesto, y Santos Crescenciano, Libia, Leonides y Eutropia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Bernardas (Santa María), donde á las diez habrá misa solemne con sermón que dirá D. Emilio Franco, y por la tarde sigue la novena al Santísimo Sacramento y predicará el Sr. Lucas de San Juan de la Cruz.

En San Andrés solemne función de Minerva: á las diez y media misa mayor con sermón que predicará el señor cura, y por la tarde, á las cinco y media, procesión pública.

En las Jerónimas del Corpus Christi sigue la novena al Santísimo Sacramento, predicando el señor Ruan.

Novenas al Sagrado Corazón de Jesús

Predicará:
En San José, los Sres. Maestro y Béjar.
En San Ildefonso, los Sros. Belda y Nievas.
En San Ginés, el P. Casanova.

En el Asilo de Huérfanos, el Sr. Calpana.
En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, el P. Garzón.

En el Olivar, el P. Fanjul.
En las Salesas (Santa Encarnación), el P. Moya.
En las Salesas (San Bernardo), el P. Juan Francisco López.

En las religiosas Concepcionistas, el P. López.
En San Pascual, el P. Jiménez Campaña.
En San Millán, el P. Ramonet.

En San Luis, D. Ildefonso del Olmo.
En el Buen Suceso, el P. Copons.
En San Pascual, Beclavas del Sagrado Corazón, religiosas de María Reparadora, Jerónimas del Corpus Christi y oratorio del Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán.

Funciones para mañana

GRAN TEATRO.—A las 8 1/2.—Las campanadas.—A las 9 1/2.—El monaguillo.—A las 10 1/2.—Bohemios.—A las 11 3/4.—El triunfo de Venus.

APOLLO.—A las 8 1/2.—El barquillero.—A las 9 1/2.—El malvido dinero.—A las 10 1/2.—El rey del petróleo.—A las 11 3/4.—El pollo Tejada.

ZARZUELA.—A las 9 1/2.—Venus Salón.—A las 10 3/4.—El cabo primero.—A las 11 3/4.—Amor gitano.

ESLAVA.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La golfemia.—A las 9 1/2.—El recluta.—A las 10 1/2.—Los granujas.—A las 11 3/4.—La Machaquito.

PARISIA.—A las 9.—El sensacional atleta Niño levantará un cañón con curiosa cuyo peso es de 1.600 kilos.—El excéntrico enano Upto, Mlle. Hella y todos los artistas de la compañía de circo y variedades que dirige William Parisia.

SALÓN DE «LA LATINA» (calle de Toledo, esquina á la plaza de la Cebeda).—Las mayores novedades en películas, traídas directamente del extranjero, entre ellas «Los descarriados de la trenosa única en España», «Habitación inhabitable», «La hija del herrero» y otras no menos interesantes.—Todos los días la bella Anna Vallenga, J. Adolff y la artística pareja The Pretzmanns con sus originalísimos trabajos.

SALÓN MODERNO.—Gran cinematógrafo.—Paseo de Rosales, esquina á Altamirano (en la parada del tranvía).—Espectáculo nuevo y variado todos los días desde las cinco de la tarde.

RECREO SALAMANCA.—Ayaia, I. Castellana, 10.—Espectáculo de tarde: patines, cinematógrafo, etc.—Juegos, lómbola infantil; muñecos, sábados y domingos, concierto en el jardín.

RECETA DE EL CORREO

UNA DIVERSIÓN EN 1790

FOR

MAD. DE BAWR

Como estaba de pié entonces y pronta á salir, Germain, que veía bambolearse sus rodillas, la manifestó el temor de que no tendría fuerzas para llegar hasta su casa. Si habitáis lejos, mi brazo os servirá muy poco, os lo aseguro.

La incógnita no pareció desear responder á estas últimas palabras, y pidió sencillamente al viejo que la acompañase hasta los primeros coches de plaza.

Sallieron, pues, de la casa sin ser vistos de nadie sino del portero, y no tardaron en encontrar un carruaje de alquiler, que Germain se apresuró hacer parar para llevar á la joven.

Sin dar más señas al cochero; ella se contentó con indicarle la calle de Saint-Dominique.

—Lo que habéis hecho por mí no se paga, mi buen Germain—le dijo con emoción;—pero os suplico que aceptéis esto como un recuerdo mío.

Y desatando un pendiente de diamantes que le quedaba sólo, por haber perdido el otro en la confusión, lo puso en manos del viejo, haciendo al cochero la señal de partida.

Alfredo volvió muy tarde. Como le había dicho Mlle. de Norvilliers que en el mismo instante en que sus brazos se habían separado se había sentido como levantada por una ola que la había vuelto á llevar hacia la plaza, así se explicaba cómo otra se había aprovechado del

socorro que le ofrecía y no acusaba ya á la desconocida de haber salvado su vida á costa de la de Adela, preguntando á sus criados qué la había sucedido á aquella pobre mujer.

Siendo Germain el único que podía instruirle, le contó cómo la había llevado á un coche para volver á su casa.

—¿Te ha dicho su nombre?

—¡Le ha ocultado por prudencia! Pues le habéis dado miedo.

—Debe ser joven.

—Joven y bonita.

—¡Diablo!—dijo Alfredo riéndose,—me alegro haber caído tan bien.

—Y yo lo estoy por más de una razón—replicó Germain, quien acababa de saber que su pendiente era de mucho valor, y no se habló más.

Cuatro días después una gran fila de coches salía de la parroquia donde acababa de celebrarse el matrimonio de M. Loré con mademoiselle de Norvilliers, yendo en dirección de la plaza Real, cuando una joven salió de la iglesia de entre el grupo de curiosos. Mientras que el lacayo que la seguía iba á hacer arriar su coche, ella se acercó á varios pobres que estaban en las puertas de la iglesia, y sacando tres piezas de oro que dió á uno de ellos, dijo:

—Pedid todos por los recién casados.

Después echó una larga y última mirada hacia el altar, lanzó un profundo suspiro y subió las gradas.

—A casa—gritó al cochero, cerrando la puertecilla.

II

A algunas leguas de Rennes, en un hermoso sitio, había uno de los mejores castillos que ver se pueden; porque su rico propietario, conde de Ligny, no había dejado nada por hacer

la estancia agradable á su joven esposa. Con cincuenta años de edad, el conde había sido bastante dichoso de haber obtenido la mano de una linda mujer, de la que bien hubiera podido ser su abuelo, y que, sin embargo, se había casado sin repugnancia, seducida por mil buenas cualidades que le distinguían, y sobre todo por la idea de continuar viviendo al lado de una madre adorada.

La baronesa de Pontis, á quien Mme. de Ligny debía la vida, habitaba en Rennes ó en su país desde que quedó viuda; una salud débil y sus gustos solitarios, la habían hecho aborrecer á París.

Su tierna amistad por el conde de Ligny, cuyas propiedades lindaban con las suyas, no le hubiera hecho jamás contrariar el gusto de su hija; pero su alegría fué muy grande cuando Luisa, que acababa de cumplir quince años, declaró que quería casarse con el conde, á pesar de la diferencia de edad.

La baronesa se resolvió desde este día á no separarse jamás de los dos esposos, y vino en efecto á establecerse en el castillo de su yerno, donde se pasaron dos años en la más completa felicidad para los tres, cuando M. de Ligny murió en pocas horas de un ataque de apoplejía, dejando toda su fortuna á su mujer.

Más de un año se había pasado después de esta muerte, y la joven viuda acababa de pasar seis semanas en París, á donde la habían llamado unos negocios, precisamente en la época que se habían celebrado las fiestas en honor del matrimonio del delfín.

Hallándose en aquella ocasión Mme. de Pontis más delicada de salud, no acompañó á su hija, porque iba además confiada á los cuidados de una parienta en cuya casa Luisa debía de hospedarse.

Lejos de distraer este viaje á Mme. de Ligny,

alegría que le era tan natural, había cambiado en una profunda melancolía. Todo lo que le gustaba antes de viajar, pareció después de su vuelta serle indiferente, hasta el punto que la baronesa no sabía qué imaginar para distraerla, atribuyendo este estado de espíritu, al cambio repentino de una grande distracción en la soledad en que vivían.

—Luisa,—dijo una mañana á su hija, que, abandonada á sus pensamientos, ya hacía un cuarto de hora se olvidaba de volver la página del libro que tenía en la mano,—acabo de escribir á los de Gercour, para que vengan á pasar algunos días con nosotros.

—Muy bien, mamá,—respondió Mme. Ligny,—que apenas la había visto.

Patente de invención FRED. LOBNITZ
Núm. 29.706
APARATO PARA CORTAR ROCAS
Se vende ó cede en explotación.
Se reciben órdenes en:
MADRID. Calle de Génova, 15, 2.º dcha. MADRID

De interés para las mujeres
Las píldoras vegetales curadoras del Dr. C. C. Bristol,
Hapián el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento
—Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros
más eficazmente que ningún otro remedio.—La tersura y el
color saludable de la piel producidos por su medio, son dura-
deros.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las
Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Probad tan
sólo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.
No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar activi-
dad al hígado si no funciona bien y para librar de bilis el
sistema.

Patente de invención E. H. JOHNSON
Núm. 24.281
MECANISMOS PARA REGULAR LOS MOTORES
ELECTRICOS
Se vende ó cede en explotación.
Se reciben órdenes en:
MADRID. Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

Ibarra y Compañía
SEVILLA
Línea regular de vapores
entre Bilbao, Sevilla, Marsella
y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
de los puertos comprendidos
entre BILBAO Y MARSELLA
Servicio semanal entre pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

CONVIENE PREVENIRSE
Hay algunos lison ó mal aconsejados industriales que al
ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos
verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT,
intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta
semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus pro-
ductos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es
consecuencia, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses
del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.
Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo
el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abo-
dos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio,
es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus
rectos.

LUIS JABOUILLE (Ingeniero)
representante general de casas de comercio y sociedades ex-
tranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal).
Agente general exclusivo por Portugal, España y Marrue-
cos, de las casas siguientes:
Máquinas de vapor de todas clases y mecánicas en general.
Compañía Franco-Americana en Lesquin-lez-Lille (Francia).
Fundiciones, pequeñas calderas y aparatos especiales.
B. Lacombe, en Saint Quentin (Francia).
Motores á gas, á esencia ó alcohol, para pequeñas indus-
trias. Ch. Schmid, en Bar le Due (Francia).
Aparatos para destapar tubos á las calderas de vapor. L.
Fontaine, en Les Sables d'Olonne (Francia).
Piedras de afilar, para todas las industrias. A. Mortens y
F. Debon, en Tubize (Bélgica).
Tapas para pozos y elevadores de agua para todas las pro-
fundidades. L. Jonet y G.ª, en Ralsmes lez Valenciennes.
Exportación, importación, comisión.
Dirigirse á Luis Jabouille, ingeniero en Marinha Grande
Portugal).

A los que sufren del estómago
prescriben y recomiendan los médicos el digestivo GARDANO,
eficaz estomacal antiagrástrico, aprobado por la Facultad de
Medicina.—De gusto exquisito y seguros resultados en las dis-
pepsias, gastralgias, acedias, peso, inflamación y dolor del es-
tómago, vómitos del embarazo, inapetencia Reconstituyente
de primer orden, para vigorizar el estómago y normalizar sus
funciones.

La limosna de la sangre
El que siembra el oro á profusión no produce á las actuales
debilitadas generaciones tanto bien como el que á ellas provee
con la divina limosna de la sangre. Llor, pues, al verdadero
Hiero Bravais en gotas concentradas triunfador de todos los
agotamientos físicos, maravilloso remedio que lo mismo rege-
nera en la infancia que en la vejez.

UN DOLOR DE CABEZA
es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de
una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de ca-
beza, no tome una droga ó medicina violenta que sirva sólo
para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lu-
gar tome Vd. una dosis ó dos de las
Píldoras del Dr. C. C. Bristol
y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y
no volverá más.

De interés para todos
Carne, hierro y vino de Wyeth
EXTRACTO DE CARNE
CITRATO DE HIERRO Y VINO DE JEREZ
Combina esta preparación las propiedades estimulantes del
vino, la fuerza nutritiva de la carne y la acción tónica del
hierro, cuyos efectos en la sangre son tan conocidos y apre-
ciados. En casos de palidez, debilidad, palpitaciones del cora-
zón, etc., comir este extracto, por ejemplo, después de haber per-
dido mucho sangre, ó durante la convalecencia de fiebres exten-
sivas, esta preparación es admirable.—En la mayoría de los
casos, con el decaimiento de fuerzas aparece la dificultad de
digestión alimentos nutritivos, y esto hace imperiosa la necesidad
de nutrir al estómago de una manera que le sea acepta-
ble, excitando al propio tiempo este órgano al ejercicio de sus
funciones. El estímulo del vino, si se administra por sí solo,
produce generalmente dolor de cabeza, excitación y otros sín-
tomas que pueden evitarse con la adición de una substancia
nutritiva, tal como la esencia de carne.—Cada cucharada
contiene la esencia de una onza de carne, con dos granos de
citrato de hierro disueltos en vino de Jerez.—Acompañan á
cada frasco las instrucciones necesarias.

VIÑAS FRANCO-AMERICANAS
Cinuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á
vender en grandes cantidades los mejores inórganos de aquellos reco-
nocidos.
Los más resistentes á las tierras fuertes á precios muy re-
ducidos.
Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase á diez francos
el ciento sobre Riparia y once francos sobre Rupestris.
También vende LA SIN IGUAL, máquina para ingerir, no
desarreglable y de fácil manejo, haciendo tres especies de in-
gerter: raja, escarripana é inglesa.
Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id.
Dirigir los pedidos al Sr. Laporte, quai Deschamps, 45, Bur-
deos (Francia).

Pastillas Vegetales de Kemp
Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las cau-
sas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia
se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes
que ocurren entre las edades de un año á diez años.
El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos,
tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente
la nariz, se pone pálido, ojeroso y se atrasa su desarrollo.
La curación consiste simplemente en la expulsión de la
causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobre-
vivir á serios desórdenes del estómago y de los intestinos,
fiebres, convulsiones y á su vez la muerte.
Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano.
Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en
ellas puede tenerse absoluta confianza.

CURACION SEGURA
Dios fundó la RELIGIÓN para alivio de las enfermedades
del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la
Medicina. Estudiándola con FE, se ha realizado la ESPE-
RANZA de hallar un remedio que permite hoy ejercer la CA-
RIDAD de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronqui-
tis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral
Santa María que combate con éxito dichas dolencias.
De venta en las droguerías y farmacias

Los numerosos médicos
que emplean la
SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más
seguro y eficaz contra las
Enfermedades del pecho
tisis, bronquitis crónicas, toses an-
tiguas y pertinaces.
Las cápsulas PAUTAUBERGE
convienen á las personas que no
quieren tomar la creosota.
¡Ojo! Pedir la
verdadera
marca.
De venta en casa de L. Patauberge & Co, 22, rue Jules
César, París, y en las principales boticas del mundo.

No más canas! 27 años de éxito
NO TIENE RIVAL EL
Tónico habanero del Dr. J. Gardano
Producto inofensivo de resultados positivos para herosear
y devolver al cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, sin
preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natu-
ral: castaño, moreno, negro permanente. No contiene plata
ni mancha ni altera el cabello.

FÁBRICA DE GRAFÓFONOS
DISCOS Y CILINDROS
NAVARRO.—CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 10

Antes y desde
los tiempos de
Sansón una
abundante ca-
bellera ha sido
el símbolo de
la fuerza del
hombre y de la
hermosura de
la mujer.
El Vigor del
Cabello del Dr.
AYER conserva
el cabello y le
embellece, le
hace crecer y le
da fuerza y
brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris
ó marchito su color original.

El Vigor del Cabello
del Dr. AYER.
PREPARADO POR
Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E. U. A.
Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

TURBINAS AMERICA
Para saltos de todas las alturas y fuerzas
Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.
—Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.
Importantes Garantizaciones que el rendimiento de nuestras
turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro
sistema en uso.
Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85
por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un
termino medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la
mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obte-
nido semejante resultado, y desafiámosla á que se nos pruebe
lo contrario.
Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan
sumergidas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están
fundidas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretimiento,
sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en
uso.—Gran regularidad en la marcha.
Se sirven los pedidos con gran rapidez.
Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en
toda Europa:
Sloan et Co., 17, Rue du Louvre.

WHISKY
El mejor licor de este nombre es el que lleva la marca
MAY DEW
cuyo propietario es el señor
CULLEN & WANNOP
De venta en los principales cafés y colmados.

LA SANGRE Y LA SALUD
Cuando el Dr. Harvey descubrió que la sangre circula por
las arterias llevando vida y vigor á todas partes del cuerpo,
entró en el número de los ilustres descubridores, y á él se
mundo la clave del tratamiento radical de las enfermedades que,
como la escrófula, el reumatismo, las alteraciones glandu-
lares, tienen su origen en la sangre.—Cuando dos siglos
después el célebre facultativo norteamericano Dr. C. Bristol
dió al mundo su poderoso remedio que tantas curas maravi-
llosas ha hecho y sigue haciendo, la ZARZAPARRILLA de
BRISTOL, hizo también la aplicación más sorprendente de
esta verdad, hoy tan conocida en el mundo médico, á saber:
que la vía de la circulación es también la vía de la curación.
La escrófula, el reumatismo, las glándulas hinchadas, las
herpes, no son sino una de tantas manifestaciones de la sangre
viciada.—Para corregir esta condición, los remedios más
seguros y eficaces son la ZARZAPARRILLA y PILDORAS
de BRISTOL.—La zarzaparrilla entra en la sangre, recorre el
sistema, y recogiendo el veneno que causa la enfermedad, lo
trae á los intestinos, de donde es expulsado por la benéfica
acción de las Píldoras. Ambos remedios son agradables para
tomar y se pueden usar sin el menor riesgo en cualquier tiem-
po ó estación.

Cerevisina (Levadura seca
de cerveza)
Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación
posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura
fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La
expansión en forma granulada para facilitar su empleo, y se
disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.
La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento
de los turbunculos, que hace desaparecer en el tiempo de
parositis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejo-
rando en breve el estado general.
La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento
del acné, de la urticaria, etc.
—Cerevisinas no ocasiona, como ciertas levaduras frescas,
pasado de estómago ó gases ácidos y los dispépicos pueden
usarla sin inconveniente.
De venta en las buenas farmacias.

COMPañIA BOVRIL
Provedora de la Marina y del ejército británico
¿Y QUÉ ES BOVRIL?
BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera
salud y no un simple extracto de carne.
BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser
la forma más admirable de alimento concentrado conocido has-
ta la fecha.
BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y re-
constituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo
á los sanos que á los niños, ancianos debilitados y enfermos.
Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones.
Domicilio social: Old Street, London, E. C.

DINERO
Antes Hortaliza, 21, y hoy en
San Bernardo, 1, tienda, digo
pagando bien alhajas, ropas y
encajes. Médico interés.

Diálogo histórico
—¿Por qué se encuentra tan
guapa
y tan sanota Conchita?
—Porque toma el Pectoral
famoso de ANACAHUITA.
—¿Sabe usted que estuvo enferma,
casi próxima á morir, el primer
mes su terrible dolencia era
TISIS PULMONAR.
Pero la vió una vecina,
el Pectoral la mandó
y como mano de Santo
á Conchita la sentó.
—¿Y dónde se vende eso?
—En las mejores farmacias.
—Como se cura mi hijo,
la daré un millón de gracias.
—Para usarlo, con el frasco
le darán las instrucciones,
y no se deje timar,
porque hay falsificaciones.

Lanman & Kemp
NEW YORK,
Proprietarios y únicos fabri-
cantes.

Apolina Chapoteau
La salud de las señoras.—(No
confundirla con el Apio).—Es el
más energético de los emenagogos
que se conocen y el preferido por
el cuerpo médico. Regulariza el
ciclo mensual, corta los retra-
sos y supresiones así como los
dolores y cólicos que suelen coin-
cidir con las épocas y compro-
meten á menudo la salud de las
señoras.
París, 8, rue Vivienne, y en
todas las farmacias.

Emplastos porosos
superiores
Garantizados ser de la mejor
calidad
por

Lanman & Kemp
Mejorados en alto grado y
admitidos universalmente no
tener superior.
Véndese en buenas farmacias

Agua de Florida
Casi un siglo de éxito y popu-
laridad cuenta este perfume.
Desde que apareció el Agua
de Florida de Murray & La-
man, fué celebrado y apreciado
y se tardó en adquirir el pri-
mer puesto entre los perfumes.
Hoy, después de casi un siglo
de existencia, goza de una po-
pularidad sin rival.
Su fragancia en la ropa y el
pañuelo es rica y duradera, y
como retirado para el baño
no se ha deshecho todavía.
Nada que se pueda comparar
con la legítima Agua de Flori-
da de Murray & Laaman.

¿FUMA USTED?
Pues compre el papel
HIDALQUIA
del
LE CHIC PAISIA
Es una clase superior en CE-
NIZA BLANCA al primero, VI-
TELA FINISIMA al segundo.
Pédrito en los estancos, kios-
cos y fosforeros de cafés.

El gran específico
Aunque son ya generalmente
conocidos para las afecciones
del hígado las Píldoras de Bri-
stol, no está demás recordar al-
go que ya las haya empleado y
que sea no las conozca, que son
puramente vegetales en su
composición.
No entra en ellas el mercurio
ni ninguna otra droga mineral.
Usándolas, desaparecen los
desórdenes biliosos, dolores de
costado, ictericia, mareos y vé-
rtigos.

Postarina Flores
EL MEJOR ALIMENTO
PARA LOS NIÑOS
¡OJO! CUIDADO CON LAS
FALSIFICACIONES

Las lombrices
Cuando se nota que un niño
se pone pálido y ojeroso y em-
pieza á enfaquecer, que se rasca
continuamente las narices, que
tiene el sueño agitado, etc., es
casi segura la presencia de lom-
brices. Para impedir estos gra-
ves accidentes, las Pastillas de
Kemp ofrecen el remedio á la
vez más seguro y más fácil de
tomar, pues el niño las toma
como dulce.—Las Pastillas de
Kemp nunca fallan en curar
todo caso de lombrices intes-
tinales y se venden en todas las
Farmacias.

LES PRODUITS
de confitería
DES
Capsules TARTZ
Se reconocen facili-
ment á l'épaua bourlelet
indigeste qui se trouve á
la base de chaque capsule
et au manque total de li-
néas.—Bien exigir las botes
su metal imprimido la si-
gnature de TARTZ.—Seul
inventeur de ce Genre de
Capsules.

BARNARD GRANT & C 27
Mincinglane Londres E. C.—
Comerciantes de frutas de Cana-
rias (bananas, tomates, patatas,
etc.) Ofrece sus servicios para
ventas en consignación; garan-
tizando los mejores precios.—
Para referencias dirigirse á su
agente, Ledá y Castillo, número
64, Las Palmas.

PURGANTE
Las personas que conocen las
Píldoras del Dr. DEHAUT, de
París, no titubean en purgarse
cuando lo necesitan. No temer
el asco ni el cansancio porque
contra lo que sucede con los de-
más purgantes, estos obra bien
sin cuando se toma con buenos
alimentos y bebidas fortifi-
cantes, cual el café ó el ca-
fé. Cada cual sople, para pur-
garse, la hora y la comida que
más le convienen, según sean
sus ocupaciones. Como el can-
sancio que la purga ocasiona
queda completamente anulado
por el efecto de una buena al-
imentación empleada, uno se
dece fácilmente á volver á em-
pezar cuantas veces sea nece-
sario.

Servicios de la Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA Y MEJICO
El día 17 de Junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor
Alfonso XIII
directamente para Habana y Vera Cruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico
con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones
para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO
El día 26 de Junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor
Montserrat
directamente para New-York, Habana y Vera Cruz. Combinaciones para distintos puntos
de los Estados Unidos y litorales de Cuba ó isla de Santo Domingo. También admite pasaje
para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor
Manuel Calvo
directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto
Rico, Habana, Puerto Límón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para
Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Ve-
racruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías
de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y con-
cimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje
para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Maco-
ris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná
con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS
Isla de Panay
El día 23 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor
directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapure y Manila, sirviendo por
trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China,
Jafrón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES
León XIII
El día 3 de Junio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS
M. L. Villaverde
El día 17 de Junio saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el
22 de Cádiz, el vapor
directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y
Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje
de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien
la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en
su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo.
Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus
buques.

Avisos importantes
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los
fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agri-
cultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta
de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía,
se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de
los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA
MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo,
y en toda clase de perfumería
Pereda y Compañía...Santander

Kabelfabrik Actien-Gesellschaft
(SOCIEDAD POR ACCIONES)
Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungría)
Domicilio: VIENA XIII
Construcción de cables é hilos aislados
para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza,
telegrafía y telefonía
Especialidad: Conductores aislados por caoutchouc natural y caoutchouc vulcanizado
Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.
La Sociedad construye y coloca redes completas de cables

Société Anonyme des Anciens Etablissements
PANHARD G. LEVASSOR
Capital 5.000.000 de francos
19 AVENUE D'IVRY 19
PARIS
Las más altas recompensas en las Exposiciones
Los primeros premios en todas las carreras y concursos
Automóviles de todas clases
Omnibus con y sin Imperial. Furgones y Camiones. Char á bancs. Bicyclettes. Trucks
LANCHAS AUTOMÓVILES

Abonos minerales y productos químicos
La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de
las más importantes Fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos
sulfúricos anhidro y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerinas co-
merciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.
Fábricas en Biorrieta, Zuazo y Guturribay (Vizcaya); en el Calayo y Avilés (Asturias), en
Bonansa y Trafaria.
Diríjanse los pedidos: Lotería, 3, B.ºIbso.
Villanueva, 11 (apartado, 66), Madrid.
Uría, 40, Oviedo.

Harina lacteada NESTLE
Contiene la mejor leche de vaca
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes;
PRECIO UNICO: 1'75 pesetas el bote

BLISSETT AVELLANEDA C.º LIMITED
Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Lóndres.
Escritorio y almacén depósito para ventas al por mayor:
33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. C.